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Foaie Isiserieească-poSitică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Pro Fide et pro Papa 
Praznicul mare şi luminat din 10 Eebr. 

1 c, dela Vatican (s'a cetit Decretul privitor la 
1 mucenicia ţi cauza muceniciei Fericiţilor Iohn 
i Gard. Fishcr şi loma More) a prilejit un mo

ment de sfântă reculegere creştinească pentru 
toată lumea de bine. Figurile măreţe ale celor doi 
eroi ai credinţii neînfricate şi neînfrînte evoacă 
vremuri de lacrimi ţi sânge deacum patru veacuri. 
Capriciile sacrilege ale Suveranului englez libidi
nos Henric VIU, care se declară, proprio Marte, 
cap al bisericii din Anglia, numai să-şi poată 
„legitima" astfel despărţirea de Ecaterirta de 
Aragonia, în pofida Papii ce nici voia să audă 
de o aşa nelegiuire, provoacă o furtună cumplită 
în tot pământul lui Albion numit „zestrea Maicii 
Sfinte" şi „patrimoniul Sf. Petruu de sf. Beda 
Venerabilul. Asta pentrucă încreştinarea larii in 

fruntea căreia stătea desfrînatul încoronat era 
opera Sf. Gregoriu cel Mare, Papa Romii, săvâr
şită prin Sf. Augustin şi călugării săi benedictini 
cam cu o mie de ani mai în urmă. In zilele acelea 
de întunerec şi prăpăd, de acum patru sute de 
ani, sumedenie de dreptcredincioşi plătesc cu ca
pul curajul de a se alipi de Sf. Părinte în alter
nativa categorică: Regele da, Papa ba. Leo XIII 
a trecut 54 atari mărturisitori-mucenici în cata
stihul tericiţilor, iar actualul Pontifice Roman 
139, ori mai bine zis: 140, socotind aci şi pe fer. 
Ogilvie din Scoţia. 

1. IOHN F1SEER s'a născut în 1469. Stu
diază teologia la Cambridge şieo glorie a academiei 
teologice deacolo. Scrie mult şi bine împotriva ră
tăcirilor lui Luther şi ocupă loc de cinste între 
cei mai valoroşi apologeţi din acele timpuri. Suflet 
delicat şi evlavios, e văzut de multe ori lăcrimând 
în decursul Sf. liturghii. Se roagă mult ţi se mor
tifică fără milă. Darnic cu alţii, e sgărcit numai 
cu sine. Ca episcop de Rochester e acuzat de ne
credinţă faţă de rege şi aruncat în temniţă. Toate 
capacitările de a se împăca cit situaţia creată de 
pasul păcătos al Suveranului rămân zadarnice. 
Pălăria de cardinal îi vine dela Paul IU în prin
soare. Nu i-se mai dă însă. In schimb i-se anunţă 
altceva: osânda la moartea de ruşine a trădăto
rilor, schimbată „preagraţies" de rege cu tăierea 
capului. Ceeace s'a şi întâmplat în 22 Iunie 1535. 
înainte de a urca eşafodul, arhiereul-mucenic ţi-a 
mai aruncat odată ochii asupra Scripturii şi a 

! nimerit cuvintele dela loan: Ea te-am preamărit 
; pe pământ; lucrul ce mi-ai dat să fac am săvâr
şit: şi acum preamăreşte-mă Părinte... După care 
reinoindu-şi mărturisirea crezului şi recitând 
Doxologia ţi Psalmul: In te, Domine, speravi... 
ţi-a plecat capul sub barda călăului. 

! 2. 1 OM A MORE vede lumina zilei în anul 
11478. Excepţional de inteligent, e forte încă de 
tânăr in grecă şi latină. La Oxford studiază li-

i terile, la Londra dreptul. Pasionat şi de pro-
( bleme religioase, adânceşte paralel şi filosofia şi 
teologia. In toată vremea rămânând model de 
vieaţă creştină. Deşi mirean, rccitează zilnic orele 

; canonice; ascultă sf. liturghie şi se împărtăşeşte cât 
mai des cu putinţa, trupul înlr'aceea mortificăn-
du-şi-l cu aspră cămaşă de cazne. Calităţile alese 
de cari dă dovadă U ridică la cinstea de mare 
cancelar al Marei Britanii. In această demnitate 

• fiind, c pus s'aleagă între drept şi forţă, morală 
\şi păcat. Şi alegerea e de prevăzut: se dă de 
partea Papei şi a dreptei credinţe. Dar printr'asta 
şi-a subscrii sentinţa de moarte sălnică. Planşe
tele copiilor (3 fetiţe şi un băiat), insistenţele ne
vestei ţi stăruinţele prietenilor s'au sfărimat ne
putincioase de statornicia autorului mult cetitei 
opere „Utopia". Ireptele eşafodului le-a urcat 

| Drepturi 
însemnăr i pentru iubitorii d e 

( = ) . Mitropolitul Blajului n'a fost, în tre
cut, numai Păstorul sufletesc al credincioşilor 
săi. El a stat Ia cârma vieţii româneşti din 
Ardeal privită în întregul ei, sub raport spiri
tual şi naţional deopotrivă. Şi, dată fiind si
tuaţia politică în care ne găsiam, el avea rolul 
de comandant al unei oştiri în permanentă 
luptă pentru afirmarea dreptului ei la viaţă, 
faţă de puterea uzurpatoare şi împilatoare a 
stăpânilor de atunci. 

Era firesc deci, că desemnarea persoanei 
potrivite pentru această slujbă făcea să vibreze 
întreg sufletul naţiei noastre. Era o problemă 
care punea în mişcare întreaga pânză a inte
reselor si telurilor noastre de viată, în contra-
dicţie făţişă cu vrerile puternicilor zilei. — De 
aici discuţiunile cari s'au încins, nu odată, din 
prilejul alegerilor de episcop, respectiv mitro
polit. De aici temerile de incalcare a dreptu
rilor noastre străvechi si silinţa de a le arăta 

\ temeiurile istorice neclîtite. 
j Astăzi situaţia este, evident, cu totul alta. 

Rolul mitropolitului dela Blaj se concentrează 
i tot mai mult asupra misiunei lui proprii şi di-
| recte de Păstor sufletesc al turmei sale. Acea-
I sta este şi suprema Iui datorie naţională. întă

rind credinţa şi spiritualitatea, făcând să înflo
rească virtutea şi si dispară viţiul, ridicând 
mereu nivelul moral al poporului, el împlineşte 
cea mai frumoasă şi cea mai necesară misiune 
patriotică: îngrijeşte sănătatea şi vigoarea su
fletească a neamului şi însăşi puterea lui de 
viaţă. — Această misiune o face în armonie si 
colaborare permanentă cu toţi ceilalţi factori 
îndrumători ai vieţii publice, cari acum l-au 
descărcat pe mitropolitul dela Blaj de o sume
denie de alte sarcini, pe cari a fost nevoit să 
le poarte în trecut. Biserica şi Statul urmăresc 
azi aceleaşi ţeluri, au aceleaşi interese. 

senin în 6 Iulie 1535, dupăce a îmbrăţişai pe 
gâde şi i-a mulţumit pentru serviciul ce-i face 
întru a muri ca mucenic al Bisericii lui Hristos 
şi al Vicarului Acestuia. Cu acest prilej Sander 
scrie: „Se apropie de el călăul şi retează capul 
justiţiei, al carităţii şi al virtuţii, în vreme ce 
Anglia întreagă plângea şi încă nu înlr'atăta pe 
mucenicul lui Isus Hristos cât mai mult pe sine 
însăşi, crezând că i-se taie propriul său cap". 

De atunci au trecut ani, şi decenii, şi vea
curi. Sângele martirilor a curs valuri-valuri. In-
tr'o vreme se credea că 'n împărăţia lui Henric 
VIII şi a urmaşilor săi s'a stins cu totul credinţa 
catolică. Bucuria aceasta a răilor s'a dovedit însă 
a fi trecătoare. Astăzi asistăm la o renaştere în
floritoare a catolicismului englez. Sângele muceni
cilor a rodit şi rodeşte din belşug. Îndeosebi fericiţii 
lohn Fisher şi loma More, ce vor fi ridicaţi în 
curând la cinstea altarelor, n'au încetat niciodată să 
înrîurească asupra fraţilor de sânge şi de limbă 
prin pilda veşnic strălucitoare ce au ţtiut să deie. 

discuţiuni inut i l e şi nechibzui te 

Problema alegerii de mitropolit se pune, 
deci, astăzi cu totul altfel decât în trecut. Ea 
se reduce la una strict bisericească. Fiindcă 
soluţia cea mai bună din acest punct de£ve-
dere', va fi cea mai norocoasă şi pentru ţară. 
— Nu urmează de aici că e mai puţin impor
tantă chestiunea decât altădată. Nu urmează 
nici o scădere în însemnătatea misiunii pe care 
o împlineşte mitropolitul dela Blaj în sânul 
neamului românesc. Urmează însă altceva: 
toată problema trebue privită în altă lumină 
decât în trecut. Ea nu se mai discută în aceeaşi 
atmosferă şi nu mai are aceiaşi termeni. Gre
şesc fundamental aceia dintre iubitorii de vorbă 
semănată prin toate gazetele primitoare, cari 
iau drept pildă şi justificare discuţiunile} de 
altă dată. 

Nimeni nu neagă dreptul la orice discu-
ţiune. Mitropolitul Blajului rămâne şi pe mat 
departe un factor de primul rang în viaţa ro -

I mânească. Ne interesează deci pe toţi desem
narea persoanei celei mai potrivite. Şi nu se 
pot suprima nici drepturile fatale ale curiozi
tăţii omeneşti, care vrea să cunoască, cu un 
ceas mai dé vreme, viitorul. Mai ales dacă e 
vorba de simpaticii specialişti şi exploatatori 
ai acestei boale moderne, cari se numesc g a 
zetari. — Cu toţii însă, gazetari şi preoţi mai 
mult sau mai puţin arhidiecezani, cari ţin cu 
orice preţ să-şi vâre nasul în această oală, au 
şi anumite datorii. Ele sunt dictate de bunul 
simţ. Şi sunt obligatorii pentru toţi deopotrivă. 

Nu era îngăduit, mai întâi, să se grăbească 
atât de mult cu „combinaţiile" şi „ghiciturile". 
Să-şi fi amuţit viermele curiozităţii cel puţin 
câtă vreme sunau încă de îngropare clopetele 
catedralei. Să ne fi lăsat măcar să ne în
gropăm în pace pe Acela, pe care I-am iubit 
şi venerat cu toţii. — Nu s-a respectat însă 
nici măcar acest consemn elementar al pietăţii. 

Iar acum, când e firesc să ne gândim la 
viitor, tot bunul simţ are o seamă de porunci 
pentru toţi cei cari au de spus ceva pentru 
alţii în această materie.— Să se spună numai 
lucruri folositoare. Adecă de acelea cari con-
tribue efectiv Ia o mai bună înţelegere a p ro 
blemei şi Ia o mai norocoasă deslegare a ei. Să 
vorbească numai aceia cari cunosc lucrurile. 
Cei cari habar n'au de biserică, de teologie, da 
istorie, să tacă chitic. Altfel se compromit. Să 
nu se uite, încă odată, că e vorba de o ches
tiune bisericească. Nu se alege primar, nici 
prim-ministru; ci mitropolit. Şi mai ales să se 
ţină seamă, că toţi factorii cu cădere au inte
rese şi ţeluri perfect identice. Orice agitaţie şi 
alarmă, orice săriri pe parapete pentrugapărarea 
unor „drepturi primejduite" este luptă cu mo
rile de vânt. Cel puţin caraghioasă, dacă nu şi 
păgubitoare. 

Şi încă un cuvânt al bunului simţ. Aceia 
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cari ţin cu orice preţ să ne lumineze şi 
să ne îndrumeze, aceia cari se erijează în co
mandanţi pentru apărarea unor drepturi de ni
meni ameninţate, ar face bine să iasă din tufă. 
Oricum, eroii necunoscuţi nu etusiasmează pe 

.nimeni. — Iar cei cari nu se sfiesc a face de 
pe-acum prognosticuri şi ghicitorii, cari se cred 
în drept a coase şi descoase în plină publici
tate lucruri şi intenţiuni inexistente în legătură 
cu „candidaţii" săi pentru viitoarea alegere, sunt 
de două ori datori să facă acest lucru: să aibă 
mai întâi curajul numelui propriu! — Sapienţi 
s a t l 

A g r u d i n c a p i t a l ă d ă p i l d ă . Ia repe-
ţite rânduri am avat prilejui să remarcăm hăr
nicia şi iniţiativele organizaţiei noastre agriste 
din Bacureşti, pe care o conduce ca atâta inimă 
şi spirit de jertfă d. conferenţiar universitar 
Dr. Aristotel Banciu. Am făcot-o totdeauna cu 
mare bucurie. Mai mult decât alţii, ei merită 
recunoştinţă. Nu numai fiindcă merg în fruntea 
altora. Ci mai ales fiindcă au de biruit, în ba
bilonia capitalei, greutăţi incomparabil mai 
mari decât aiurea. De altă parte, nu scapă ni
mănui importanţa extraordinară pe care o are 
flecare pas de afirmare a noastră în capi
tala ţării, unde până mai ieri am fost necu
noscuţi. 

In această lumină privim şi noul ciclu 
de conferenfe, pe care îl organizează Agru în 
marea sală a „Fundaţiei Carpi I". Simpla e-
nunţare a acestei fapte grăieşte mult. însem
nează, că începuturile de acest fel ale anului 
trecut au dat roade mulţumitoare. Şi că fraţii 
din Bacureşti înţeleg să-şl statornicească o a-
devărată tradiţie din acest mijloc de răspân
dire a adevărului. 

Deosebit ne bucurăm de tema aleasă pen
tru acest an: „Şcolile Blajului in vieaţă nea
mului". Nu se poate ceva mai potrivit. Se îm
plinesc tocmai 180 de ani dela deschiderea a-
cestor vetre de lumină. Şl tocmai acum s'au 
găsit destui răi, cari să caute vicleşuguri pen
tru a le întuneca gloria. — In 6 conferinţe, 
tema e privită sub cele mai importante as
pecte şi laturi ale sale. Mai întâi o privire de 
sinteză şi încadrare în mediu: Şcolile Blajalui. 

• • Foita ^Unirii" • • 
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Alegere de mitropolit 
însemnări istorice despre dreptul de alegere al 

clerului român unii 
de D r C o r i o l a n S u c i u 

Apropiindu-ne de data când biserica unită 
urmează să-şi aleagă pe noul ei mitropolit, nu 
va fi lipsit de interes să aruncăm o privire 
retrospectică asupra străvechiului drept de 
alegere avut şi apărat ca tărie de biserica 
noastră. 

Problema dreptului clerului de a-şi designa 
în sinod electoral pe viitorul său conducător, 
a fost tratată de bărbaţi distinşi ai bisericii 
greco-catolice, cu prilejul celor trei alegeri din 
urmă. 

După alegerea dela 11 August 1868, când 
locul primului mitropolit Alexandru Şt. Şuluţiu 
a fost completat cu loan Vancea, loan M. 
Moidovanu, fost delegat al corpului profesoral 
din Bla'j la acea alegere, a publicat lucrarea 
„Acte sinodali ale bisericii române de Albá-
lullá $ Făgăraş" (v. I, Blaj, 1869), în care, pe 
lângă dosarele sinoadelor electorale din 1868, 
1850, 1782, 1764, 1751 «l 1742, are şt un scurt 
stadiu „Despre dreptul de alegere" (p. 168—187). 

După moartea mitropolitului Ióán Vaneeá 
(1892), când, la fel ca în 1868, se lăţise ¿votíúl 
că guvernul ar intenţiona suprimarea dreptului 

A făcut-o d. Z. Pâclişanu, membru coresp. al 
Academiei, în 27 Ianuarie. Apoi, tot Dsa a ară
tat, în 3 Februarie: „Blajul îa desvoltarea po
liticei româneşti*. Dumineca următoare, în 10 
Februarie, păr. canonic Ioan Georgescu a tra
tat tema: Blajul şi Românii din celelalte pro
vincii. „Blajul şi presa românească", era subiect 
rezervat pentru d. Al. Lupeanu-Melin. Boala 
grea prin care a t recut nu i-a îngăduit însă 
să-şl poată împlini gândul. Conferenţa a ţ i 
nut-o însă, în 17 Februarie, d. Z. Pâclişanu, 
perfect cunoscător al materiei. Mai urmează 
d. prof. Ştefan Pop, directorul colegiului Sf. 
Sava: Blajul în desvoltarea literaturii române, 
în 24 Februarie; şi d. Augustin Caliani, direc
tor general: Lupta şcolilor din Blaj pentru men
ţinerea caracterului naţional, în 3 Martie. 

Interesul pe care îl arătă publicul mare 
pentru conferenţe, merge crescând. Din Dumi
necă în Duminecă, sala tot mai plină. La cea 
din urmă au asis tat şi Ex. Sa Nunţiul papal, 
d, Iuliu Maniu, d. ministru Vaier Pop şi o 
serie întreagă de alte notabilităţi. — Certificat 
bun şi pentru organizatori, şi pentru confe
renţiari. 

Să n u ucizi! 
Rezumatul cuvântării rostită în Senat de Pă r . 

episcop Dr. Al. Nicolescu 

Proiectul de unificare a Codului penal, 
care se discută în sesiunea actuală la Senat, 
conţine în art. 480—483 Importanta chestiune 
a avortului. E vorba să se legifereze impuni
tatea avortului etic, când adecă femeia ori 
fata violată vrea să scape de urmările sarcinei 
pentru a-şi salva onoarea şi a evita riscul 
unei astfel de situaţii; a avortului cu indicaţie 
medicală, pentru cazul când este în primejdie 
vieaţa femeii în faţa naşterii; şi a avortului 
eugenetic, când adecă mama este atinsă de 
alienaţie mintală, ori este cretină. Ce-i drept, 
proiectul de lege prevede toate măsurile, ca 
să prevină abuzurile şi avortul să se permită 
numai pe bază de necesitate presantă şi cu 
autorizaţie dela stat, totuşi cine nu vede, că 
dacă s'a deschis odată uşa de libertate a a-

vortului legal, prin aceasta s'a deschis şi 1 
tuturor abuzuri lor? Dar abstrâgând dV ' 1 "* " 
ceasta, avortul, chiar şi cu îngrădirile aceVine 
ale Codului penal, este el îndreptăţit şi m o r V 

In şedinţa Senatului din 7 Februarie P 
Sfinţitul Alexandru al Lugojului a loâ tJV 
vântui şi a atacat chestiunea cu cel mai il9 
guros aparat ştiinţific. Dinadins şi anume v Ibs 
abia a atins tn treacăt doctrina creştină ar 
condamnă şi sancţionează cu asprime'or^vc 
avort direct, ca să stăruie cu atât mai vârto(ăz 
asupra argumentelor culese din operele somlat 
taţilor ştiinţifice în materie, ca astfel p e C(at, 
ce susţin avortul să-1 combată cu armelep^ai 
prii ale ştiinţei juridice, statistice şi medicale 

C u m ? — se întreabă ilustrul orator >' d ' 
aici în România, unde na există pedeapsa ^ 
moarte nici pentru cei mai mari crlmlnif83 

adulţi, voi voiţi s'o Introduceţi pentru omnli*r 

formaţiune, care nu are nici un mijloc i 
apărare şi care nu-şi poate exprima protesta"0 

nici măcar prin o vorbă sau prin gemet!*' 
De unde are statul acest d r ep t ? Arată aptar 

din scrierile prof. Bunner şi ale Doctoral" 
Anton Clotz ravagiile provocate de avorti'ri 

legalizat în Germania şi Austria. Descrie t r " 
gica situaţie din Elveţia şi stăruie cu ăra|U 

nuntite date mai ales asupra prăpădului difc 

Rusia sovietică. Doctori savanţi, ca Abderhi! 
den-Haile, Sigward, Von Schleich şi ai nojl 
Paulescu şi Dr.V. Trifu sunt hot l r î t împotrli° 
avortului 1 e 

âi 

Trece în rapidă revistă situaţia Edropio 
din punct de vedere al decreşterii natalitijr 
începând dela revoluţia franceză, punând die 
getul pe rană: maltusianismul şi neomaltusliv 
nismul dimpreună cu „Birth-Contror-ul ei 
glezesc, cari au viciat atmosfera creştinare 
aşa măsură, încât chiar şi „Federal Coufee 
of Christ" şi „Lambeth Conference" a episct 
pilor anglicani au fost atinse de mentalitate 
aceasta infectă. Dr. A. Clotz precizează'ţp 
bază de date statistice, că 67 % din familii 
din Germania nu vreau să aibă urmaşi... I 
Aagiia organele de stat dau femeilor instritii 
ţiuni, cum să evite sarcina, iar în revolujifi 
narul Mexico instrucţiunea aceasta se fate 

'd 

de alegere al clerului bisericii unite, Dr 
Augustin Bunea, într'o serie de 9 articole publi
cate în ziarul „Unirea" dela Blaj (nr. 35—43 
din 1892) sub titlul: „Dreptul de a ne alege 
archiepiscop", apoi încă în câteva articole 
(„Temeri şi speranţe", nr. 34 din 1892, „Ga
ranta cea mai puternică", nr. 44 din 1892, 
„Cum să alegem" nr. 3 din 1893 şi „Dreptul 
electoral", nr. 13 din 1893) tratează amănunţit 
şi temeinic chestiunea. 

In preajma alegerii din 9 Mai 1918, revista 
„Cultura Creştina" din Blaj, prin pana profe
sorului Dr Alex. Rusu, actual episcop de Baia-
Mare, şi „Unireaa au desbătut problema, insis
tând însă mai mult asupra conduitei îh alegere 
şi a însuşirilor pe cari trebue să le albă viitorul 
arhiereu, căci partea istorică fusese exhauriată 
de „Moldovănuţ" şi Bunea. 

De aceea nu vom trata nici noi pe larg 
această problemă, vom face doar' o reîmprospă
tare sumară, pentru publicul cititor. 

Clerul român din Ardeal a avut dreptul 
de a alege pe mitropolitul său încă înainte de 
Unire. Persoana (una singură) pe care o alegea 
clerul întrunit în sinod electoral era propusă 
Principelui spre întărire. 

* 
Pe timpul principelui Cristofdf Băthorl 

(1576—1581), în dieta ţinută la Turda, la 21 
Oct. 1579, s'a Votat următorul articol (3) de 
lege:, «Preoţit româneşti să-şl aleagă! episcop 
românesc, pe cine vor voi, după ce episcopul 
lor de până aci a murit. Şl Domnitorul să 

întărească pe cel ce vor fi ales ei dintre sini_ 
(Cipariu, Archiv. p. 302). = 

In „Approbatae Constitutiones" partea" 
titlul 8, art. 1 se spune: „Noha az Olăh NoP 
az Hazâban, sem a Statusok kSzze" nem szâffll'3 

tatott, sem Văllâsok, nem a' recepta re0* 
kfizzUl vai6; mfndazăltai, propter Regni cm( 

lumentum, miglen patialtatnak, az Olâh Egyfy 
rendek ehez tartsâk magokat : (Ex Art. A; 
1579). I. PtispdkSt a' Fejedelemtfll kerjeflt0 

oliyat, a' kit egyenlO tetsz6iel<b0l az 
Papok alkalmatosnakesmgrnekjkit ha a' Fejt^ 
mek illendeaek ItSinek lenni, âgy adgy^* 
confirmati6t rea, mind a' Fejedelmek' huse^" 
's mind az Orszăg' javâra, €s egye"b sziiksej'5 

dolgokra nezendO conditiok £s m6dok szer^ 
— Pe româneşte: „Deşi naţiunea români* 
patrie nici nu s'a socotit între staturi, 
religiunea ei nu e dintre religiile recepte; foţ1^ 
până când pentru folosul ţării sunt snfe^ 
clerul român să se ţină de acestea: (din ^ 

ti] an. 1579) I. Să ceară dela Princepe un_,»L , 
de Episcop, pe care preoţii români, cu înv^ 
comună îl cunosc de potrivit: pe care P'j. 
cipil dacă îl judecă de potrivit, atunci f 
confirme, pe lângă condiţiunl şi norme P*'j( 

toare atât la fidelitatea Iul către Principe* J 
şi către binele ţării şi către alte lucruri \ 
cesare". t , " 

In baza. acestei legi s'a ţinut sinodali 
nefal ăl protopopilor şl preoţilor români 
10 Oitomvrîe 1643, pe timpul Iul Ghcort, 



Pe drumul drepţilor 
Trista s o l e m n i t a t e a înmormântăr i i academicianului Ion Bianu 

Ion Bianu a fost o strălucită întrupare a 
spiritualităţii româneşti. A petrecut o viaţă în
treagă, senină, lungă, rodnică, în lumea slovelor. 
Şi n'a uitat nici odată poveţele credinţei pe 
care o avea moştenire dela părinţi şi ale cărei 
taine i-le-au lămurit definitiv şcoalele Blajului, 
în cari a crescut. Din suflul acestei credinţe 
s'a hrănit şi întărit caracterul lui puritan, desă
vârşita lut armonie sufletească şi uriaşa lui 
putere de muncă. 

încoronare admirabilă a unei vieţi trăite 
în această atmosferă de înălţimi spirituale, 
moartea lui a fost cu adevărat „moartea drep
ţilor". Lină şi senină. Împăcat cu semenii săi 
cărora nu Ie-a făcut decât bine, el s'a stins în 
pace, împărtăşit cu sfintele taine şi sărutând 
cu duioasă emoţie crucea Domnului. „Isuse, a-
jută-mi", au fost cuvintele cu cari a părăsit 
valea plângerilor. 

Nici atâta n-a fost de ajuns. Cărturarul 
pedant şi conştienţios care a fost Ion Bianu s'a 
îngrijit şi de cele ce aveau să urneze după să
vârşirea sa. Cu linişte şi împăcare de cartauzian, 
şi-a scris singur şi textul anunţurilor ce aveau 
să se trimită despre trecerea lui. Şi s'a îngri
jit, din vreme, să fie îngropat de către sluji
torii bisericii sale. Pentruca nici o neînţelegere 
să nu fie cu putinţă, a lăsat în scris, la paro
hia noastră din Bucureşti precum şi la secre
tariatul Academiei, o „Dorinţă, rugare şi dis
poziţie finala". Afirmă în ea toată venera-
ţiunea pe care o are pentru biserica ortodoxă-
romănă. Dar spune eh „Urmând pilda părinţi
lor, moşilor şi strămoşilor mei, începând eu 
Nlcolae Pop dela Bia, vicarul Episcopiei ro-
mâne-unlte dela Blaj (mort la 1745: Bănea, 
Episcopii Petru Pavel Aron. . . Blaj 1902 pag. 
5 ) am aparţinut şl aparţin bisericii române-
unite (gr. catolice) din Ardeal, care m-a crescut 
cu ajutoarele ei, în şcolile ei din Blaj... Doresc 
deci şi mă rog că la moartea mea, slujba re
ligioasă pestru plecarea mea din această viaţă 

să fie f.lcută de preotul bisericii române-unite 
din Bucureşti". 

Dorinţă care s'a respectat şl observat 
întocmai. Mai deplin decât îşi închipuia modes
tia lui. Fiindcă prohodul ce i-s'a făcut, Duminecă 
în 17 Februarie curent, a jost oficiat de un în
treg sobor de preoţi. A pontificat bunul lui 
prieten, P. S. Valeriu Trftian al Orăzli, asistat 
de un întreg sobor de preoţi (păr. Dr V. Maca-
vei, vicarul capitular al arhidiecezei, păr. Dr 
V. Aftenie, protopopul Bucureştilor, prot. S. 
Dragoş, Em. Popa, Liviu Chinezu şi loan Belu; 
diaconi fiind păr. Iuliu Maior şi Dr Qavrilă 
Stan). 

Iar la catafalcul iul, ridicat în aula Aca
demiei cu care viaţa lui se confundase pe dean-
tregul, s'a adunat, din acest prilej dureros, 
toată lamura neamului românesc. In frânte cu 
delegaţii M. S Regelui, s'au putut vedea acolo 
căpeteniile tuturor cultelor în frunte cu Patri
arhul Miron; toate societăţile culturale, cei mai 
iluştri reprezentanţi ai ştiinţelor şi artelor, mi
niştri şi bărbaţi de stat, aducând cu toţii su
premul omagiu marelui dispărut. 

S'au spus cuvinte duioase şi adevărate. A 
vorbit Academia prin graiul preşedintelui el d. 
Mrazec, guvernul prin d. ministru Angelescu; 
un minunat portret a făcut d. O. Goga. Prof. 
Rădulescu-Molru a vorbit in numele Universi
tăţii; N. Cartojan pentru foştii elevi, iar. d. 
Ştefan Pop a tălmăcit doliul colegiului Sf, Sava. 
— Spaţiul nu ne permite să reproducem aceste 
glasuri de durere şi de omagiu. Suntem nevoiţi 
să dăm numai cuvântul spus de Biserica noastră, 
prin rostul păr. vicar capitular dela Blaj Dr 
V. Macavei şi al protopopului nostru din Bucu
reşti Dr Vasile A/tenie. 

îndată după încheierea slujbei prohodului 
a vorbit cel dintâi păr. Dr V. Aftenie, spu
nând următoarele: 

eretului şcolar în cursurile învăţământului 
blic de ; s t a t . . . 

După Indicaţiile Iul Clement, Kapferberg, 
înge, ale congresului medical din Florenţa 
)32) şl ale congresului general italian de 
stetrică şi ginecologie, dovedeşte că boalele 
ri s'au indicat până acuma pentru a justifica 
orturile, la lumina ştiinţei medicale de as
ii nu mai au nici o îndrituire. Descrie şl 
unele fiziologice ale femeilor, cari au avor-
t, citând zdrobitoare dovezi dlu operele sâ
nţilor doctori Bnrgerhout, Auvray.Strassmann, 
epmann, Hrynemann, Schubiger şl Wleder, 
lăugâod şi pe Franck, Zangemeister, Bally 
pe Ţer Gabriellan. Cu autoritatea unul Min-
zzlnl combate în special avortul eugenetlc, 
r cu a unul C!6ment ;avortul etic. 

In sfârşit rezolvă oblecţinnile sofistice 
n domeniul dreptului, că în caz de conflict 
drepturilor ar prevala dreptul celui mal 

re, că valoarea socială a mamei ar fi mai 
are decât a omului în formaţiune şi că em-
lonul n'ar fi decât o parte din organismul 
meii, de care aceasta se poate elibera, după 
im 11 convine. 
| In concluzie face apologia mamei, căreia 
le închină cu omagiu filial, că 1-a purtat în 
inul său, sub sanctuarul inimii sale. Laudă 
jporul prolific din Ardeal şi oratorul însuşi 
} mândreşte, că face parte din o numeroasă 
emilie, având bunicul său după mamă 16 
jpii, fratele său 11, Iar soru-sa 9 şi îşi ex-
rimă speranţa că maturul corp, având în ve-
ere binele patriei nu va admite primejdia 
/ortului legalizat. 

întreg senatul a fost adânc Impresionat 
e magistralul discurs şl a felicitat călduros 
e distinsul orator. Urmarea logică nu poate 

alta decât triumful ştiinţei, care şi de data 
îeasta e în perfectă armonie cu doctrina 
teştinâ. 

:; Cernăuţi. Trecerea din vieaţă a prea vred-
icului arhiepiscop şi mare român mitropolitul 
asile Suciu a deslănţuit şi în eparhia noastră 
île mai profunde regrete. Primiţi vă rugăm 
dâncile noastre condoleanţe. — Arhiepiscop şi 
litropolit Nectarie. 

âkâczy I, când a fost depus mitropolitul Ilie 
)rest şi ales in locu-i Ştefan Popa Slmon, pe 
are principele 1-a confirmat. La fel, la 1680, 
e timpul principelui Mlhall Apafi I a fost 
epus mitropolitul Sava Brancovici şi ales 
Dsif Budai de Pişchinţ. 
• ; La alegerea vlădicilor români din Ardeal, 
•alnte de unire, era dătătoare de ton şi norma 
•revăzută In cartea de legi bisericeşti numită 
Zaconic", unde, în partea I, sub titlul „Despre 
ilegerea Vlădiciei" se spune: „Alegerea Viă-
ăi nostru românesc aici în Ardeal este din 
alia şl voia craiului, care lucru ne este nouă 
sgădult dela craii cel mai de demult răposaţi, 
land va fi lipsă, să se strângă toţi protopopii 
1 încă şl dintre ceialalţi preoţi şi din voia a 
0t săborul, unlndu-se toţi Ia un cuvânt, aşa 
ă-1 aleagă, care de se va părea şl craiului 
ă este harnic, aşa-1 va întări în vlădicie, pre
tam se vede in probata constitutiones, titlul 
|! optul. şi artlcul întăl". (Clpariu, Acte şl frag-
oente, p. 259). 

p După confirmarea din partea Principelui, 
nitropolltul ales- mergea la Bucureşti, însoţit 
Ie doi protopopi ca martori şi era sfinţit de 
jătre Mitropolitul Ungrovlahlel şl Esarh al 
Malurilor. (I. M. Moldovan, Acte sinodali, I, p. 
173; Clpario, Acte. p. 234—240). 
( : Aşa se făcea alegerea până la unirea cu 
.(orna. — Cu prilejul unirii, în textul mani-
estului sinodului dela 7 Oct. 1698 din Alba-
alla, Vlădica, protopopii şl popii blsericelor 

româneşti, la urmă adaugă: „Insă lotru acest 
chip ne unim şi ne mărturisim a fi modulările 
sfintei catolice biserici a Rome), cum pe noi 
şl rămăşiţele noastre din obiceiul b'sericei 
noastre a răsăritului să nu ne clătească.. . şi 
pe cinstitul Vlădica nostru Atanssie nime pân' 
în moartea sfinţiei Sale să n'aibă putere a-1 
clăti din scaunnl Sfinţiei sale. Ci togmai de 
is'ar tâmpla moarte, să stee în voia Soborului, 
pe cine ar alege să fie Vlădică, pe care Sfin
ţia Sa Papa şi înălţatul împărat să-l întă
rească şi Patriarhul de sub biruinţa Inălţlei Sale 
să-l chlrotonească... Iară de nu he vor lăsa 
pe noi şi pe rămăşiţele noastre într'aceasta 
aşezare, peceţlle şi iscăliturile noastre care am 
dat să n'aibă nici o tărie. Care lucru l-am 
întărit cu pecetea mitropoliei noastre pentru 
mai mare mărturie". (Nilles, Symbolae ad illus-
trandam historlam ecclesiae orientalis in terris 
coronae S. Stephani, v. I. Oeulponte (Innsbruck), 
1885, p. 204 şi 209). 

De aici reiasă că la început greco cato
licii îşi rezervau dreptul de a alege un singur 
candidat la scaunul arhieresc. 

Când mitropolitul Atanasie a mers la 
Viena, in Februarie i70/ , în t r 'o conferinţă ţinută 
acolo, cardinalul primate al Ungariei Kollonlts 
1-a mărturisit, că „Allenum esse a Caesaris et 
Romanae Ecclesiae mente, ut graeel rltus unitl 
sua traoquilitate dejecti ulio unquam tempore 
exturbentur e rebus humanis, sed contra, ut 
foveantur et consolidentur, optarl ex animo. 

Liberam itaque darl clero Valachico, quoiies 
sedem suam episcopalem vacare contingeret, 
tres arbitrio suo delectos pontificii candidatos 
offerendi in scriptis. Caesarem uni ipsorum sua 
adfuturum suffragio, ut is demum prae reliquis 
collocetur in cathedra et Valachicam gubernet 
eccleslam". — „Este departe de intenţiunea îm
păratului şi a bisericei romane, ca uniţii de 
rit grecesc să fie scoşi din liniştea lor şi con
turbaţi vreodată din bunurile omeneşti, ci din 
contra, se doreşte din inimă, ca să fie şi în
tăriţi. Aşa dară se dă libertate clerului valah, 
ca de câte ori se va întâmpla să devină vacant 
scaunul său episcopesc, să prezinte în scris 
pentru episcopat trei candidaţi aleşi după voia 
sa. împăratul va sprijini cu votul său pe unnl 
dintre ci, ca acesta apoi înaintea celorlalţi să 
fie aşezat în scaun şi să cârmuiască biserica 
românească*. (Nilles, o. c., p. 280). 

Această asigurare a Prlmatelui Ungariei, 
— care era dc fapt o ştirbire a dreptului cleru
lui român dc a alege şi propune o s ingură 
persoană pentru scaunul de mitropolit, — a 
fost consfinţită prin diploma a doua a împă
ratului Leopold, din 19 Martie 1701. 

In articolul XII al acestei diplome se 
spune: 

„Et slquidem Majestati Nostrae t anquam 
Regi Apostólico, Summoque Ecclesiarum P a 
trono collatio universorum bfneficlorum, tam 
In Provincia Transilvaniae quam et pa r t ibus 
eidem annexîs, ex vi prerogativae Regis Apos-
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„Destul a fost Doamne, ia su
fletul meu" (Cartea împăra
ţilor 19, 4). 

In aceste cuvinte din Cartea împăraţilor 
se reoglindeşte pe deantregul viaţa adormitu
lui în Domnul. 

Intr'adevăr, după o vârstă de 79 ani în
chinată zi de zl, ceas de ceas, şi minut de 
minut neamului şi bisericii din care a făcut 
parte, cel care a fost cândva Ion Bianu pe 
dreptul poate spune: „Destul a fost Doamne". 

Ca el se stinge una dintre figurile cele 
mai reprezentative ale românismului şi cea mai 
aleasă podoabă a culturii româneşti. Că cine 
şi ce a fost 1. Bianu în aceste două direcţii 
alţii sunt chemaţi să ne lămurească. 

Născut în Făgetul Tânavelor, din apro
pierea Blajului, se adapă la isvorul naţional, 
cultural şf religios al acestui orăşel, care din 
fragedă copilărie i-a croit drumul pe care avea 
să apuce. Munca desinteresată, cinstea desă
vârşită, hărnicia fără oboseală şl modstia în
truchipată, sunt calităţile ce-1 caracterizează 
şi-1 fac să iasă din comun. A fost savantul care 
a păstrat în sufletul său, până la moarte, dra
goste nestrămutată faţă de biserica din care 
a făcut parte, şi în acelaş timp respect vred
nic de admirat, faţă de biserica Fraţilor In mij
locul cărora şi-a trăit anii de glorie. 

Deşi cufundat în tainele scrisului româ
nesc şi pe deaîntregul îngropat între hrisoa
vele Academiei Române, totuşi află timp sufi
cient să întreţină legături cu Cel de sus, Tatăl 
a tot ţinătorul, făcătorul ceriului şi al pămân
tului. Şi aici trebue căutată taina puterii de 
de muncă şi a cinstei de care a fost pătruns 
Ion Bianu. Datorită sufletului său nobil şi de 
creştin adevărat, Dumnezeu nu a încetat să 
reverse din belşug asupra lui din harurile sale. 
I. Bianu a fost dovada cea mai limpede, că 
poţi să fi în acelaş timp şi om de ştiinţă şi 
bun creştin. Cu câtă satisfacţie nu i-a scris ne
potului său Nicolae, profesor la Blaj, din pri
lejul hlrotonisirii întru preot: „De acum ai In
trat în galeria oamenilor mari al Blajului, cari 
au fost mari prin unirea ştiinţei cu credinţa". 

„Finis coronat opus". Tatăl ceresc s'a în
grijit să-1 aibă în paza sa până ia urmă. Cu o 

jumătate de zi, înainte de a închide ochii pen
tru totdeauna, aproape lăcrimând, primeşte cu 
atâta dragoste pe preotul bisericii sale, care 
1-a gătit pentru calea de veci. Plin de smere
nie pleacă capul şi sub epitrafirul preotului 
face spovedania din urmă, primeşte trapul şi sân
gele Domnului, împreună cu taina sf, maslu. La 
sfârşit strânge Sf. Cruce în mână şi o sărută cu a-
tâta foc, încât îţi făcea impresia că te afli în faţa 
Părinţilor plini de evlavie din veacurile prime 
ale creştinismului. Cele din urmă cuvinte: „Isuse, 
ajută-mi", rostite în timp ce bazele-i trema-
rânde se alipeau de cel răstignit, auizvorî tdin 
sufletul lui plin de adânc creştinism. 

Ca om ordonat ce a fost, şi-a aşternut 
pe hârtie dorinţele din urmă, pe cari condu
cerea Academiei Române i-le-a împlinit cu sfin
ţenie. Mai mult, şi-a scris cu mâna proprie te
legramele ce trebuiau expediate în caz de 
moarte rudelor, prietenilor şi cunoscuţilor. 

Voi generaţii de elevi a celui care a fost 
cândva Ion Bianu, astăzi ajunşi pe înalte trepte 
sociale, plecaţi-vă capul plini de recunoştinţă 
în faţa osemintelor lui. Păstraţi în sufletele 
voastre memoria omului care n'a cunoscut cru
ţare, când era vorba de propăşirea neamului 
nostru. Nu uitaţi că din punga proprie împăr
ţea aurul şi argintul, cu mână largă, ca să 
pareze loviturile ce se pregăteau în străină
tate contra Fraţilor oropsii din Ardealul mult 
iubit şi din celelalte provincii româneşti. 

Voi, bărbaţi ai ştiinţei din timpurile noa
stre, urmând pe adurmitul In Domnul, îmbi
naţi această comoară hărăzită din partea ce
rului, cu credinţa în Atotputernicul, căci nu
mai aşa veţi fi vajaici apărători ai altarului 
Patriei şi af patriotismului naţional, lăsat mo
ştenire de înaintaşi. Bătrânii au fost deplin 
convinşi, că neamul nostru, eminamente cre
ştin, numai învăluit în această atmosferă va 
putea să-şi atingă ţelurile şi să înfăptuiască 
pas de pas idealurile naţionale. 

I. Bianu a fost o carte deschisă pe care 
o putea citi oricine şi oricând, fără teamă de 
greşală; a fost o comoară plină de sfaturi, de 
unde s'au alimentat generaţii întregi. Acum 
această carte şi această comoară s'a închis 
pentru totdeauna. 

Suflet blând şl nobil, înainte de 0(tlt 

Doliul Bla jului 

răsi pe veci, mai aruncă o privire înjur rj e 
şi vezi cum teîncunjoară cei cari te-aajjial 
te-aa apreciat. Pleacă, liniştit că fiultxAic 
xandru, venit din mari depărtări, î n f t p a 

rudeniilor se află la căpătâi şi-ţi dan Jdnţ 
sărat. 

Biserica română unită din cj r tm 
ficat parte, îţi dă cele mal de seamă oao,t01 

Epitropia bisericii din Str. Polonă, 4i > i 
membru devotat al fost, te petrece cu dtp 
la local de odihnă; prietenii de ştiinţă, (,'«' 
boratoril tăi din toate domeniile, toţi ' ^ u 
coţii împreună ca asistenţa, varsă slnctt^ 
crimi pe ultimul dram ce mai ai de p l l : 

în această lame. : z 

Dormi în pace suflet blând! Fie-ţi nu' ' 
oria binecuvântată, că ţl-al făcut datoria 
nimeni altal în şirul lung de ani, şipedr/" 
poţi spune cu Scriptura: „Destul a fost Doai 
la sufletul meu". 

t 
ri 
D 

Păr. vicar capitular Dr. Victor Maci^ 
tălmăceşte apoi durerea Blajului: 

„Iagădaiţi-ml, întristată Adunare, si r 

reţin şi eu câteva clipe încă! — Mâl1 

puţin, Dle Bianu, pentra ca s l - ţ i aduc sa' 
din urmă al ţării natale, salutul ţării Ti" 
velor, salutul sătuleţului aşezat pe o im'J 
de deal, care este Făgetul, de unde cu 
ani in urmă ai plecat la şcolile cele iQ 

cari nu erau departe — 25 Km abia - ( 

Blajului. 
Printre atâţia intelectuali ieşiţi din mc 

curat românesc al acestui sătuleţ, Ion E 
a fost cel mai mare, cel mai distinşi 

Şi dela Făget să trecem Ia Blaj, Ia fee 
unde era director Timoteiu Cipariu şl pili 
profesori era loan Mfcu Moldovana - l 
„Maldovănuţ" — dela cari] ai primit prlfli 
impulsari pentru preocupările de mai tli 
în ale llnguistlcet şi ale filologiei. - l ' < 
dela el, în anii de şcoală şi mai târziu, ci 
ca profesor ai trecut adese prin casa li 
ai primit de sigur şi dragostea de biblio!? 
dragostea de bibliofille, care te-a făcc< 

tollci, optlmo jure competeref, ac proinde mo-
demis, pariter ac faturis temporibus in futura 
vacantia, tres personas pro dignitate episcopali 
aptas et idoneas Nostrae Majestati Regiae 
proponant, et quem eligere ex his, et denomi-
nare dignabimur, iile si episcopali dignitate 
graeci ritus prout et alii accelsiastici maioribus 
officlis gaudere volucrint, collationes, seu dona-
tlones per Cancellarlam Nostram Aulico-Tran-
sllvanicam expediendas a nemine sed a Nobis 
impetrabunt, ab aliis vero impetraîa praesen-
tlum per vigorem nullius tenebuntur esse 
vigorls". (Nflles, Symbolae, . . I, p. 299). In ro
mâneşte: „Şi deoarece Majestâţil Noastre în 
calitate de Rege Apostolic şi Suprem Patron 
al Bisericilor, în baza prerogativei de Rege 
Apostolic, îi compete cu deplin drept dona-
ţlunea tuturor beneficiilor, atât în Provincia 
Transilvaniei, cât şi în părţile anexate ei, şl 
prin urmare atât în timpul prezent cât şi viitor 
cu ocaziunea viitoarelor vacanţe, să propună 
Majestăţii Noastre Regeşti trei persoane potri
vite şi vrednice pentru demnitatea episcopală, 
şi pe care îl vom judeca vrednic să-l alegem 
şl să-l numim dintre acestea, acela dacă va 
voi să se bucure de demaitatea episcopală 
după ritul grecesc precum şi alţi clerici cari 
vor voi a se bucura de slujbe mai înalte, 
nu vor cere să H-se dea din altăparte, ci 
numai din partea Noa&tră, prin Cancelaria 
Noastră Auncă-Tranullvană, domenii sau dona-
ţluni, iar cele dobândite dela alţii (e vorba de 

donaţiunea primită de Atanasie dela C. Brânco-
veanu) prin aceasta nu vor mai avea nici o 
tărie". 

Cu toate că în diploma a dona leopoldlnă 
se prevedea candidarea alor 3 persoane, după 
moartea lui Atanasie, sinodul electoral din 9 
Sept. 1713 a ales o singură persoană, pe care 
a propus-o împăratului spre întărire. Wenceslau 
Franz, care fusese ales, nefilnd confirmat (pe 
motiv că la alegere n'au putut participa toţi 
cei îndreptăţiţi) într'un nou sinod „suffragMs 
omnium. .. candidatus est Ioannes Pataki" 
(Nilles, o. c , p. 409). 

Murind la 1727 Pstak*, împăratul Carol 
VI prin diploma sa din 17 Aprilie 1728 dispune: 
„Qaem in finem benigne indulsimus et volumus, 
ut cleras Iile unitus, In certo loco et termlno 
per Vos ipsi competenter praefigendo, confluat 
irlaqae subjecta apta, idonea et qualitatibus 
ad id necesar i i s rlte ac debite praedita e 
confluxu suo, penes clementissimam Înstantiam 
suam Nobls pro benigna electione et nomina-
tione Nostra hamlllime proponat*. (Nilles, o. 
c , v. II, p. 498) („Spre care scop binevoitor 
am îngăduit şi vrem ca acel cler unit, să se 
adune într'ao Ioc anumit şl determinat, desig
nat în mod competent de către Voi inşi-Vâ, şi 
din adunarea sa să propună cu umilinţă, cu o 
cerere a sa prea milostivă, spre binevoitoarea 
alegere şi numire de către Noi, trei persoane 
E . ! * ? ' v r e a n i c e Şl înzestrate după toată 
K b « y \ ° U c a l l t ă t U e " « s a r e pentru aceea 

De atunci şi până în zilele noastri, 
păstrat obiceiul de a se candida din pt> 
sinodului electoral, pentru funcţiunea des 

tropolit, trei persoane, dintre cari, p â n ă H 
împăratul, Iar mai târzia regele aposto^ 
Ungariei, în baza dreptului său de patrt 
numea pe acela pe care guvernai îl »0[5 
de «persona grata", după care urma cfe 
marea papală. £ 

Acest drept a fost în sfârşit cod*' 
şi prin.Wglslaţta bisericească a bisericii no¡ 
In Conciltul Provincial /, (1872) titlul Hi. 
III se prevede: «Devenind In vacanţă SC] 
Episcopesc metropolitan, Seniorul dintre» 
copii sufragan! e îndatorat, în conţelege" 
Ordlnariatul metropolitan şi celalalt) EP11 

comprovinciall a se îngriji despre comp"1 

acelui scaun conducând actul de alegeft> 
minează abilitatea celor aleşi, suştero" 
puneiea pentru complinirea Scaunului i* 
metropolitan*, (p. 31). 

Na ne îndoim că Preasflnţiţli noft'' 
hierel vor fi cu luare aminte ca drep^ 
alegere al derulai nostru, garantat P f ' D ^ 
noastre bisericeşti şi de un uz mai rnal^ 
bisecular, să nu fie suprimat prin nou' 
lament electoral ce se pregăteşte. 

Huşi. îndureraţi luăm parte la P'*'' 
vrednicului şi luminatului mitropolit VaS'1 

ciu, rugăm pe Dumnezeu pentru fecici r e ' 
dihna sufletului său. — Nifett-



1 57 de ani In slujba celei mal înalte 
luţiuni de ştiinţă şl cultură românească, 
este Academia Română, depunând în ser

ii ei o muncă cu adevărat de călugăr be-
ctin în haină de mirean. De sigur, că la 
jlsarile din afară s'a adaus talentul şi di-
|a proprie. 
Şi s'a adaus stărafnţa şi dragostea de 

că răsărită dintr'o profundă conştiinţă a 
iriei, pe cari iarăşi, de sigur, ai învăţat-o 
I insuşit-o, văzând piida învăţătorilor tăi 
i Blaj, ţl-ai însuşit-o în ceasurile de 11-
;hic pe care, vreme de 8 ani de zile, ai 
îltat-o, ca elev de liceu, în Catedrala din 

Aşa u'a făcut că Ion Blanu, băiatul de 
in din Făget, prin munca şi prin stăruinţa 
cu priceperea sa a putut să se ridice la 

jtele de mărire omenească, cari nu sunt 
e decât puţinora dintre oameni. 

Fără de a fl fost un pietiat, a fost totuşi 
credincios, un respectuos al credinţei şi 

bisericii. Şi în special a fost un fiu al bi-
ricii româneşti unite, de care 1-a Jegat re-
loştinţa binefacerilor pe cari le-a primit 
fa Blaj. 
.« Iată de ce, Ia moartea lui Ion Blanu bi-
rica unită ţine ca unul dintre episcopii ei 
prezideze prohodul Iui, şi de ce Blajul ţine 
prin însuşi acela care astăzi este vicarul 

tropoliei şl patronul şcolilor de acolo, să 
pVnă tributul de admiraţie, şi omagiul de 
etate pentru marele şi credinciosul fiu, pentru 
i continuator al tradiţiei de muncă, de cre-
nţă şi de dragoste de neam, pe care a re-
ezentat-o şi va reprezenta-o totdeauna Bl-
rica şi şcolile Blajului. 

Fie-i ţărâna uşoară. Odihnească în pacel 

R o o s v e l t s e î n c r e d e î n P r o n i a c e -
e a s c ă . După cam anunţă News Service, pre-
idintele Statelor Unite, d. Roosvelt, a ţinut 
lele acestea, în cadrele unui congres, un 
Iscurs-program de mare însemnătate. Tratând 
i linii mari noua politică ce va duce Ame-
ica de Nordt Ia sigaritate„ economică şl so-
lală, între altele a spus şi următoarele: 

„Nu e zadarnic optimismul ce mă face 
ă cred cu tărie în anul curent. Dac'am vrea, 
ioi am putea face din anul 1935 o perioadă 
ie adevărată bunăstare susţinută de-jn progres 
mportant. Inafară de ordinea materială, eu 
jrevăd şl o revenire la ordinea spirituală. 
3oporul american acum mai mult ca oricând 
ie îndreaptă spre acele valori trainice cari nu 
iunt limitate de scopurile fizice ale vieţii. 
Despre asta se arată tot mai multe semne în 
toate părţile. In fruntea acestor impulsuri, noi 
iimţim acţiunea Provedinţei Divine spre cârca, 
acuma ca întotdeauna, se îndreaptă naţiunile 
după cârmă şl ocrotire". 

! ' | f F r a n c i s c H o s s u L o n g i n . | lonoaptea 
ztlei de 13 FeDruarie, luat-a la sine milostivul 
Dumnezeu, pe creştineşte grijitul şi cel din 
urmă martorul şi eroul luptelor noastre din 
timpul Memorandului. 
• Totuşi , ce mândrie şi mângâiere pentru 
noii El, doar, a aparţinut, trup şi suflet na 
ţiumai neamului, ci mai ales Bisericii noastre t 
Mândrie şi onoare, că acesta, — ultimul din 
martirii acelui proces faimos, a fost al nostru! 
El, Romanul, ca spinarea de oţel a disciplinei, 
— El creştinul, cu credinţa ancorată în pu
terea cea nemărginită aiul Dumnezeu. 

— L-a prohodlt ramiUa, biserica şl nea
mul. Familia, cu Iubire; biserica Ini Hrlstbs 
cu veneraţiune şl recunoştinţă; iar neamul, cu 
respect şi jale. 

Familia, — cu iubirea rudeniilor coborî-
-toare din moşi de bun nume în Istoria nea

mului nostru din Ardeal, şi mai ales ca iu
birea şi ataşamentul nobil şl creştinesc al 
soţiei sale Elena, fiica lui Badea Qeorge dela 
Băseştl. Biserica lui Hrlstos, cu veneraţlunea 
ce o datoreşte celor ce fără şovăire îl urmează 
învăţătara şl cu recunoştinţa ce se cuvine 
ctitorilor săi mari. Iar neamul, — cu respectul 
câ-I pleacă ultima mărturie a unor timpuri 
glorioase, şi cu jale că ticăloasa de vreme nu 
i-a permis să-i dea onoarea care pe dreptate 
i-se cuvenea. 

Asistatu-l-a, în ultimul lui drum, soţia 
îndurerată, care nici după 53 ani de împreună-
vieţuire n'a avut alt cuvânt de durere, că — 
acum o lasă singură. Asemenea l-a asistat 
Biserica, cu reprezentanţi ai celor patru eparhii 
— cari special şi fericit au scos în relief me
ritele defunctului —, şi altă mulţime de preoţi 
cari înfruntând toată vitregia vremii au ţinut 
să-şl împlinească această datorie faţă de un 
defunct atât de venerabil. Iar neamul, prin nu
mărul impunător de săteni din Baseştl şi îm
prejurimi, cari au înţeles să petreacă, româ
neşte şi creştineşte, la groapă pe acela care 
i-a ocrotit, i-a povăţuit şi i-â ridicat din toate 
puterile, atât cât a trăit. 

Biserica naţională a Românilor Uniţi îm
plineşte o datorie de onoare când îşi pleacă 
îndoliat steagul săn. deasupra celui mal proa
spăt mormânt dela Băseşti. (d.) 

Telegrame de condoleanţe 
Ia moartea mitropolitului Vasile 

Roma, Vestea dureroasă despre săvârşireare-
pentină a Ex. Sale R-me Mons. Vasile Suciu, mi
tropolit şi Arhiepiscop de Alba-Iuliâ şi Făgăraş, 
precum a întristat profund inima fiecărui cre
dincios din întreaga provincie bisericească, a 
trezit la fel sentimente de cea mai vie durere 
în inima mea, a Ex. S., Mons. asesor, â Mons. Sub
stitut şi a tuturor Oficialilor acestei sacre Con-
gregaţiuni, care aprecia în cel mai înalt grad 
fecunda operă de bine a regretatului defunct. 

Intr'adevăr, in cei cincisprezece ani ai 
slujbei sale pastorale, E. S. Mons. Suciu a ştiut 
să cucerească pe deplin inima fiilor săi, pe cari 
îi iubia sincer; inteligenţa sa vie, hărnicia neo 
bosită, bunătatea, profundul ataşament de Sfân
tul Scaun, i-au făcut să strălucească în lu
mină mare In Episcopatul catolic. 

Memoria lui nu se va stinge atât de uşor; 
binele semănat de el cu mâini pline, marele 
impuls dat organizaţiunei diecezane, activitatea 
neîntreruptă care l-a făcut să lucreze şi pe pa
tul durerii sale, nu vor coborî cu el în mor
mânt, ci vor trăi şi vor continua să producă 
efecte binefăcătoare şi salutare. 

Rugând pe Domnul să primească în ce
ruri sufletul binecuvântat al Ex. Mons. Suciu, 
exprim Rev. D-Tale întregului Capitlu, Arhi-
diecezei şi întregei provincii bisericeşti cele mai 
simţite condoleanţe ale Mele, unite cu acele ale 
tuturor funcţionarilor s. Congregaţiuni. 

Cu sentimente de profund devotament 
al S. P. Rvsme, cel mai devotat în a Vă servi: 
L. Gard, Sincero, secret. S. Congr. Orientale. 

Bucureşti. Offro capitolo archidiocesi tutta 
sensi profonde condoglianze perdita amanti-
ssimo prelato decoro chiesa romena unita ser
vitoare iedelissimo patria. — Nunzio Apostolica. 

Bucureşti. Vă rog să primiţi expresiunile 
celor mai sincere condoleanţe pentru pierderea 
suferită de biserică prin moartea mitropolitului 
Suciu. — Gheorghe Brătianu. 

Bucureşti. Ne plecăm cu adâncă pietate 
în faţa mormântului unui bun român. Faptele 
sale rămân pildă generaţiilor viitoare. — Profesor 
Mehedinţi. 

D a n i i m a r l n l m o a s e . Bisericii noastre 
Veştem (jad. Sibiu) I-s'aa făcut o seamă de 
donaţluni, atât în vederea edificării caselor pa
rohiale, cât şl pentru ridicarea amvonului. 

Pentru casele parohiale au dăruit: pre
fectura jud. Sibiu: 30.000 Lei; d. V. V. Tllea: 
20.000 Lei; Fabrica de cherestea FeltrinellI 
(material): 15000 Lei; Primăria comunală Ve
ştem, 18.000 Lei; Teodor Ir. Stoia, revizor şco
lar fn penz'une: 5000 Lei; d. Aurel Moga — 
Cluj: 1000 Lei; dna Ema Mezarowsky — Bu
cureşti : 600 Lei; d. Tudor Z. Toader — Giur
giu: 500 Lei. Câte 200 Lei au dat dna Ana 
Milea — Timişoara şi dd: Simion Lupa — 
Caransebeş; loan Bozdocu — Orlat; Dumitru 
Pâslaru — Râmnicul Vâlcii şl Mthall Ogrean 
— Cluj. — Pentru ridicarea amvonului a dă
ruit d. Teodor Ir. Stoia, revizor şcolar în pen
siune, 22.000 Lei. Cu totul s'a adunat în felul 
acesta frumoasa sumă de 113.100 Lei, pentru 
ceeace curatoratul bisericesc, în frunte cu pa 
rohul locului, aduce marinlmoşllor doatori cele 
mai călduroase mulţumite. (Pr. R. Moldovan). 

Ştiri mărunte 
C o n f e r e n ţ ă e p î s c o p e a s c ă . Sub prezi

diul 1. Preasfinţiei Sale dr VALEU W 1 BAI AN 
FBENJIU, seniorul Episcopatului nostru, s'a ţinut 
la Oradea, în zilele de 19—20 Februarie crt., o 
conferenţă epîscopească, la care au participat toţi 
arhiereii noştri, precum, şi păr dr Victor Maca-
veiu; vicarul capitular al arhidiecezei de Albaiulia 
ţi Făgăraş. Conferenţă s'a ocupat de toate ches
tiunile mai însemnate, cari privesc viaţa actuală 
a Provinciei noastre bisericeşti. A căutat între al
tele, şi cea mai nimerită soluţie pentru chestiunea 
deschisă prin decesul mult regretatului mitropolit 
dr Vasile Suciu, a complectării scaunului văduvit 
de arhiepiscop şi mitropolit de Albaiulia şi Fă
găraş. 

P e r s o n a l e . Ven. Ordinariat al Mara
mureşului a făcut mai nou următoarele schimbări 
în cler: păr. Victor Mesaroş din Doba, preot II 
la Şurdeşti; păr. Romul V. Coteţiu din Posta, Ia 
Sârbi; păr. Augustin Cerghi din Voivodeni (epar
hia Clujului), la Doba; păr. loan Petruş din 
Săliştea de Sus, la Posta, iar nou hirotonitul 
Marian, E. Nahorniak admin. parohial la Bistra 

R e v ă r s ă r i a l e h a r u l u i . Mulţumită 
strădaniilor apostolice ale Preacur. Sale P. Leon 
I, Mânu, egumenul sf. Mănăstiri a Moiseiului 
maramureşan, parohiile fruntaşe Rozavlea şi 
Vişeul de jos au avut parte de foarte isbutite 
misiuni poporale, în zilele de 30 Ian. — 3 Februarie 
c. In parohia pomenită intâiu s'au înregistrat 815 
mărturisiri şi cuminecări, într'a doua 1061. Cu 
ascultarea mărturisirilor s'au mai ostenit, înafară 
de părintele misionar, la Rozavlea fraţii preoţi 
Vasile Vlad din Şieu şi Lazar Sâageorzăn, preotul 
local, iar Ia Vişeul de jos: păr. V. Steţiu din Vişeul 
de sus, păr. M. Iuga-Vişeul de mijloc, păr. A. 
Coman-Moiseni şi păr. St. Cherecheşiu din loc. 

P a r a s t a s p e n t r u Ş t . C i c e o P o p . 
Implinindu-se un an dela moartea neuitatului 
»baciu Ştefan*, Sâmbătă în 16 Februarie c , s'a 
oficiat un parastas pentru odihna sufletului lui 
nobil. Serviciu religios s'a celebrat la biserica 
noastră parohială din Capitală (Str. Polonă 48), 
de către un sobor de preoţi. Asistenţa nume-
rbasă şi deosebit de selectă — a fost prezent 
guvernul prin d. ministru Lapedatu, precum şi 
toţi fruntaşii partidului naţional-ţărănesc — a 
arătat ce amintire neştearsă a lăsat în sufletele 
tuturor acel mare paznic al graniţei noastre 
apusene, care şi-a Închinat întreaga vieaţă nea
mului său şi şi-a plinit cursul zilelor in dragoste 
neşovăitoare pentru Biserica sa. — După s. pa
rastas, o şedinţă conmemorativâ ă avut loc la 



clubul partidului naţional-ţărănesc. Au vorbit 
dnii V. Deleu şi G. Gaf encu, evocând în cuvinte 
duioase figura marelui dispărut. 

S ' a r eorgan iza t garda Vaticanului . 
începând cu 1 Ian. c , a întrat în vigoare noul 
regulament privitor la garda de onoare a Sf. 
Părinte, chemată să asigure protecţia şi serviciile 
de onoare ce se cuvin Papei. Efectivul gărzii 
s'a ridicat dela 400 la 500 de oameni, coman
daţi de un colonel, în ascultare de cardinalul 
secretar de stat. Toţi aceşti gardieni sunt vo-

•f Augusta Ginea n. C o s m a , soţia 
păr. Victor Cinca din Sf. Andrei, a adormit 
întru Domnul în 9 Februarie c. în anul 52 al 
vieţii şi 33 al fericitei sale căsătorii. — Facă-i 
Cel de sus parte cu drepţii! 

Telefonul „Unirii" 

M. W a r s z a w a . Ne bucurăm sincer că am regăsit 
un vechiu prieten şi colaborator. Ne pa re şi mai bine, 
că dânsul păs t r ează şi acum întreg s e n t m e n t u l d e dra
goste pentru pământul natal al României. Şi că situaţia 

, , . . . . -ir . >„ » frumoasă pe care o are li dă putin{a să s e r T e a s c ă deo-
l u n t a r i , c u l o c u i n ţ e p a r t e in V a t i c a n , p a r t e m ţ d a t ă c e , e două ţări prietene: Polonia şi România , senind 
R o m a . P a t r o n u l g ă r z i i e Sf. P e t r u . C a d e m n i t a t e \ acolo despre noi şi nouă despre ei Ne face mare plă-

" 3 r. X n . » n V . a „ _ : i n n ^ n l ì j i ! nn-atì nitrii- D n t / \ t i n ^ ì ì O a urmează imediat după garda nobililor şi cea 
elveţiană. Are şi un batalion special, o secţie de 
stat major şi o companie de depozite. 

Loca!@. Dumineca viitoare, a lăsatului de 
carne, va predica în catedrală păr. Octavian 
Modorcea, prof. la liceul de băeţi. 

G â n d l u m i n o s . La avut filozoful de 

cere să auzim că bunii catolici, cari sunt Polonezii , se 
interesează viu de biserica noastră unită şi suntem ve
seli să dăm toa te informaţiile dorite. — A m luat mă
suri să Vi-se tr imită „Unirea". — Salutări! 

A. B u c n r e ş t i Atitudinea presei din capitală faţă 
de funeraliile regretatului academician Ion Bianu este 
mai mult decât ciudată. Era vorba de unul din cei mai 
aleşi fii ai neamului . O gloria a ştiinţei, un erou al 
muncii şi întrupare a cinstei şi bunătăţi i . Rar exemplar 
atât de f t u m o s şi a tâ t de ales în codrul neamului ro-

i n -v v • t m â n e s c D e aceea a şi fost apreciat în consecinţă. L'a 
g r e u t a t e , c a r e e s t e p r e l a t u l p a p a l Dr. losif In- \ proslăvit şi pet recut la locul de odihnă toa tă elita na-
kâl, prof. l a u n i v e r s i t a t e a d i n B u d a p e s t a . V o i n d \ ti"»"1'. î n j r u n t e cu Regele, reprezenta t la înmormân-

să facă un bine veritabil, moral şi social, ora
şului său natal, Balasagyarmat, din cruţările sale 
de plnă acum s'a îngrijit să se clădească o 
mănăstire de bărbaţi în numitul oraş. Mănăstirea 
îşi are deja locuitorii săi în Părinţii călugări 
Salesieni, a căror activitate şi destoinicie mai 
ales pe terenul formării meseriaşilor creştini, e 
cunoscută în toată lumea catolică. 

B i s e r i c ă vot fvă p e m u n t e l e M ă s l i 
n i l o r . O să fie biserica tuturor naţiunilor pen
tru unirea popoarelor şi pacea dintre ele. Se 
lucrează deja din greu la ea. Ideea a pornit deia 
arhiepiscopul de Toulouse care încă în 1917 a 
făcut vot în acest sens, având şi aprobarea 
Papei Benedict XV. Noua biserică se clădeşte 
pe locul vechei basilice ridicate de Sf. Elena, 
mama iui Constantin cel Mare. 

S e m n e l e v r e m i i . In 6 Februarie s'a 
împlinit anul dela marile tulburări cetăţeneşti 
din Paris. Cardinalul Verdiâr a ţinut să oficieze 
o liturghie pentru odihna sufletelor celor cari 
atunci au căzut victimă dragostei lor de neam. 
Această slujbă din Notre-Dame capătă impor
tanţa de adevărat «semn al vremii* prin faptul, 
că a participat la ea, oficial, însuşi primul-mi-
nistru al Franţei, I. Fiandin. Dela isbucnirea 
marilor confiicte dintre republică şi Biserica 
franceză, acesta este întâiul pas de acest fel. 
A şi fost viu comentat de toată opinia publică. 
Socialistul L. Blum 1-a criticat. In colo însă, în 
cea mai mare parte a presei, a fost viu aplaudat 

A s o c i a ţ i e c e s e v a r u g a p e n t r u 
a v i a t o r i . A luat fiinţă din iniţiativa ep. Gosselin 
din Versailles. E pusă sub scutul Preacuratei şi 
are de scop să se roage pentru aviatorii de 
astăzi, atât de numeroşi şi expuşi la atâtea pri
mejdii. Membrii acestei asociaţii se vor ruga în 
special pentru aviatorii morţi. Sediul şi-1 are în 
capela Notre Dame de l'Air din Blanc Mesnil, 
aproape de aerodromul Bourget. 

B o t e z u l u n u l m i n i s t r u c h i n e z . Pre
cum se ştie, acum câţiva ani fostul premier 
chinez, d. Lou Tseng-Tsiang s'a încreştinat. Mai 
mult: s'a călugărit, a studiat teologia şi a primit 
şi diaconatul. Acum e benedictin şi poartă nu
mele de P. Celestin. Ca atare zilele trecute a 
administrat taina botezului d. Liou Fou Tcheng, 
pe vremuri tovarăş de muncă în Ministerul Afa
cerilor Străine, iar acum reprezentant al guver
nului chinez la Banca Franco-Chineză. La sf. 
liturghie ce a urmat botezului, diaconul-monah, 
P . Celestin, ce va fi hirotonit în curând, a cu
minecat atât pe nou botezatul, cât şi pe soţia 
şi fiica acestuia. 

+ Ot i t t a B u l b u c n . B o t e a n u din Min-
tiu, a trecut la cele veşnice în 14 Februarie c , 
în anul 48 al vieţii şi 26 al fericitei sale căsă 
jorii. — Odihnească tn pace 1 

tare. — Totuşi gazete le cari au fost nevoite să vor
bească despre el, în yieaţă, deatâteaori , cu laude , acum 
s'au ară ta t neîngădui t de sgârcite N'au găsit loc pentru 
toate cuvântările rosti te la catafalcul lui. Au reţinut 
numai părţi din ace lea cari le-au fost mai p e plac. Şi, 
interesant, le-au ciuntit cu oarecare s is tem. Cam aşa, 
ca să nu se prea vadă numele Blajului care 1-a crescut 
şi al Bisericii al cărui fiu credincios a fost adormitul 
în Domnul. — Prin aceasta insă se explică, cu o cale, 
toată comportarea lor. Dacă Ion Bianu ar fi fost ateu 
sau francmason, de sigur pagini întregi dfn mari le coti-
diane ar fi fost cuprinse numai de ceremonialul îngro
pării, fotografiat din toate părţile şi la t oa t e colţu
rile de s t radă . Şi poate că ap roape ace laş i lucru 
se întâmpla dacă slujba îngropării ar fi făcut-o bi
serica dominantă. D a r Ion Bianu a fost unit. A dorit 
să moară în biserica credinţei sale . De aceea stimaţii 
confraţi întru gaze tă r ie au crezut, poaie , că Ion B i a n u . . . 
nu a mai fost cine a fost. — O s u p ă r ă t o a r e l ipsă de 
elegantă şi de cuvi inţă! 

L. B u c n r e ş t i . Es te cât se poa te de jus tă obser
vaţia pe care o face Păr. ieromonah Lungu în „Glasul 
Monahilor" din 17. II. 35. Şi a n u m e : „Ne miră mult 
faptul că «Societatea ortodoxă a femeilor române» , care 
a avut dese consfătuiri prin care cereau drep tur i egale 
cu bărbaţii în toa te instituţiile de stat , n 'a găs i t cu cale 
a combate cu toa tă energia aceas tă încercare crimi
nală", care e s t e avor tu l . Deşi, adaugem noi, i lustra şi 
faimoasa doamnă Alexandrina Cantacuzino a r e timp 
berechet să se ocupe de toate şi pre tu t indeni şi nu 
scapă, Doamne fereşte , un prilej să nu plaseze un 
discurs pravoslavnic . Ea este un fel de sirenă de alarmă 
a ortodoxiei. Când e vo rba însă de o nelegiuire a tâ t de 
camplită şi de pr imejdioasă , vorbă rea ţa cucoană tace 
chitic. De c e ? Va fi ş t i ind ea, p o a t e , de ce! 

C. B u c u r e ş t i . Am primit abonamentu l p e 1 9 3 2 -
1934. 

P a r o h i a C u s t i n s e n i . Am primit a b o n a m e n t u l pe 
1933 şi 1934. 

Oficial p a r o h i a l F l o r e ş t i . Chităm pr imi rea abo
namentului p e 1933 şi 1934. 

I . H a ţ e g . . Am primit abonamentul pe 1934 şi 1935. 
D r . P . I a ş i . Am primit suma tr imisă. 
P a r o h i a Ş ibo t . Chităm primirea sumei de 200 Lei. 

Achitat p â n ă la 30. VI. 1933. 

| Oficiul parohial gr.-cat. Cehul Slluaniei 

Publicafie de licitaţie 
Parohia gr.-catolică din Cehul Silvaniei, 

publică concurs pentru darea în Întreprindere 
a lucrărilor de zidire a bisericei, în valoare 
de 921,357 lei, conform planului, devizului, 
caetului de sarcini, condiţianllor generale şi 
speciale de licitaţie, care se pot vedea zilnic la 
oficiu! parohial. 

Ofertanţii Îşi vor înainta ofertele închise, 
timbrate şl sigilate până în ziua licitaţiei, de
panând o garanţie de 5% din valoarea totală 
a lucrărilor, în numerar san efecte garantate 
de stat. Licitaţia se va ţine în localul primă
riei Cehul Silvaniei, în ziua de 3 Martie 1935 
orele 14. 

După deschiderea ofertelor, se va proceda 
la licitaţia orală diminuendă prin strigări, în
cepând cu preţul ofertei celei mal avantagioase. 

In caz de nereuşită a primei licitaţii, se 
va ţine o a doua licitaţie şi în aceleaşi con-
dlţlunl, în ziua de 17 Martie 1935 orele 14. 

Cehul Silvaniei la 6 Februarie 1935. 
r n m c u r a t o r . 

1 

Fondul şcol i i greco-catol ica ^ 

Concurs la stipe^ 
Cu terminul de ÎS Martie 1935 

concurs la stipendii, din „Fondul scol'5' 
de băieţi şi stipendii din Teiuş". ¡vtj' 1' 

pendiilor se va statori în raport ci/'"" 
concurenţilor. ^ ' 

îndreptăţiţi la aceste stipendii S l l ' 
cendenţii d u p ă tată din celea 26 f a J 
niiâreşti — înşirate î n statutele FoJ 1 

cari urmează ca elevi ordinari vre-o* ; 

medie, civilă, liceu, reală, comercială, J 
nală, normală, academie, ori u n i v e r s a 

Cererile vor fi provăzute cu 11^5. 
documente: 

1. Certificat de botez, din care sâs 
că suplicantele este născut legiuit, si-i'j 
Iigie greco-catolică. ' ' 

2. Certificat, original, ori copia W 
de pe anul şcolar 1933—34. 

3. Adeverinţă dela şcoala ce frecvet 
în anul şcolar 1934—35, arătând că e st 
ordinar, fără să fie repetent. 

4. Schiţa genealogică, din care să se 
descendenţa d i n una d i n c e l e 26 familii 
niţăreşti. 

Cererile intrate după terminul de 15 
tie 1935 nu se vor lua în considerare. 

7eiuş, Ia 12 Februarie 1935. 
P e t r u G r u i a l a c o b R a ţ i u 1. h 
paroh-presed in te curator 
( 1 - 2 ) 

F R 1 D E R I C H O N » 
A R A D , STRADA BARIŢIU 10-21 

F o n d a t ă 
l a a n u l 1840 

I 

Cea mai veche 
şl mai mare turnă
torie de clopote 
din România. 

La comandă fa
brică clopote de 
orice mărime,din 
c e ! m a i c u r a t 
bronz pentru clo
pote, pe lângă ga
rantă mare şi cu 
prefixareaprecisă 
atonurilor. Inven
ţie proprie licenţie 

Rechizite şi sca
une de fer pentru clopote. Motoare el« 
trice pentru clopotit. — Telefon 376. 

10 

TURNATORIE DE CLOPOTE 

FRITZ KAUNTZ 
fost 

S G H I E B & K A U N T Z 
S i b i u — Str . Mori lor 2 

Livrează clopote de biserică pe garanţj e 

de ani îndelungaţi, turnate din material de 
prima calitate ca înainte de răsboiu, efeP' 
tuate în mod artistic. Experienţă înde* 
lungată, de ani de zile, asigură o munca 

ireproşabilă şi un sunet armonios. 

Cereţi oferte spec ia le ! 
Pe scrisori rog a se indica adresa precisă 

npograha Seminarului Teologic gr.-cat. B l a j 


